



广州越秀

新旧动能正转换 未来产业谋布局

文/羊城晚报记者 李春炜 通讯员 越宣 图/胡强明 钟涌 李文博

大力提升优势产业,坚定布局未来产业。作为广州市中心城区,越秀区正以高标准高质量建设老城市新活力引领区、打造高能级国际大都市核心区。该区正坚定不移推动新旧动能转换,构建具有越秀特色的现代化产业体系。大力开展主导产业提升行动,推进传统产业转型升级、新兴产业蓬勃发展、未来产业有序布局,进一步提升产业基础高级化和产业链现代化水平。



越秀区大力发展生命健康产业,力争产业增加值突破400亿元



超高清视频产业正在形成集聚效应,越秀区将抓紧建设花果山特色小镇二期和综合配套工程,升级草莓V视智慧园区

一把手谈发展

培育新兴产业“三大集群” 布局未来产业“三条赛道”

创新金融、高端商务服务、国际时尚商贸是越秀的传统产业。广州市越秀区委书记郭昊羽介绍,越秀区将以此建强现代服务业“三个中心”。包括巩固创新金融中心地位,搭建“全域金融”场景,深化广州民间金融街与海珠广场片区一体化发展。区内也将积极培育高端商务服务中心,对接引进高能级国际专业服务机构,支持广告、人力资源、会计法务、规划设计、管理咨询等领域骨干企业发展,做优楼宇经济,新增税收亿元楼宇4栋。越秀响应国家商品市场优化升级专项行动,推动3个专业市场向数字化、展览化、体验化转型,重点推进广州流花数智中心建设,持续擦亮“中国流花”金字招牌,加速个性化定制、时尚设计等“美业”发展。

越秀将培育新兴产业“三大集群”:大力发展生命健康产业,力争生命健康产业增加值突破400亿元;加快壮大超高清视频产业,抓紧建设花果山特色小镇二期和综合配套工程,升级草莓V视智慧园区;发挥北京路国家级文化产业示范园区优势,建强智慧旅游、动漫、电影、数字内容等产业链,孵化引进优质文创企业,带动上下游,产供销一体融合。

越秀还将积极布局未来产业“三条赛道”:瞄准数字经济产业,加快布局数字新基建,打造环路数字经济创新带;瞄准人工智能产业,推动黄花岗科技园人工智能产业园创新发展;瞄准绿色环保产业,推进重点园区和商圈开展降碳试点,鼓励实施节能改造。

数说

新的一年,越秀将推动地区生产总值增长4%,固定资产投资额完成135亿元、增长17%,社会消费品零售总额增长4%。

区内将推出新一轮营商环境改革举措,全方位支持企业大胆创新,力争新增高新技术企业100家以上,入库科技型中小企业不少于1000家。发挥国家产融合作试点区和民间金融街平台作用,搭桥牵线为市场主体提供超2000亿元“金融活水”,推动高质量商业载体面积在去年基础上再增加40%。此外,还将推动24家企业新增投资20亿元以上,引进优质项目不少于280个,新增百强类、总部型企业20家以上。



东山口的一方东山项目让新生活的潮流品牌与老街巷产生了更微妙的融合契机



通过对西湖花市、广府庙会等文化品牌塑造提升,越秀区文商旅融合不断取得新成绩

广州海珠

数智经济加速度 琶洲算谷拔节起

文/羊城晚报记者 李春炜 马思泳 梁译韬 通讯员 海宣

以实施新质生产力发展三年行动为突破口,奋力在“大干十二年、再造新广州”的实践中走前列、挑大梁、作贡献。海珠区2023年生产总值突破2700亿元,增速居全市前列,产业结构向好,投资招商提速提质。目前,海珠区正以“百千万工程”为总抓手,推动高水平科技自立自强,加快实现老城市新活力、“四个出新出彩”,打造数字引领最强、产城融合最好、绿色宜居最美、文商旅融合发展最旺的“海上明珠”。



琶洲人工智能与数字经济试验区已成为海珠经济持续发展的强引擎 图/羊城晚报记者 宋金裕 蔡嘉鸿

一把手谈发展

全力构建现代化产业体系 强支柱、铸底盘、促带动

广州市海珠区委书记蔡澆介绍,海珠区将全力构建现代化产业体系。

以数字经济强支柱,建设大模型创新应用示范区,设立百亿产业基金,引育10家以上大模型应用领军企业。精心筹办第三届琶洲算法大赛和数字经济产业投融资峰会,持续打响“琶洲算谷”品牌。建设沙溪智算中心和智算联盟,实现算力规模超300P。提升树根互联、致景科技等6大产业互联网平台能级,推动3家平台企业上市、30家企业升级。全区新一代信息技术服务业增长超25%。

以都市工业铸底盘,海珠区将纵深推动“入园上楼”,加快打造小洲、仑头百万平方米智造基地,带动15个研发型项目落地。以新材料新技术为引领活化中大纺织商圈,打造全市首个高定服装产业园。

以会展经济促带动,海珠区发挥广交会龙头作用,延伸“会展+文旅”“会展+消费”“会展+招商”,全年实现会展业营收超60亿元,带动住宿、餐饮等行业营收超200亿元。

目前,海珠区全力打造“热带雨林式”产业生态。紧紧围绕头部企业,建立特色产业联盟,构建链式、集群、融合发展的产业新生态。同时,区内全力优化科创机制和能力。促进科技与产业、大学与城市双向奔赴、相互赋能,联合中山大学组建科技成果转化“一联盟两中心三平台”。

海珠区还将举全区之力,以“头号工程”力度推进“百千万工程”,在全市“三脉”“三轴”“三核”的城市格局中谋划海珠空间功能布局。重点推进康鹭旧改和新中轴海珠片区更新改造。



琶洲算法大赛持续“出圈”,打响“琶洲算谷”品牌 图/通讯员提供

数说

2023年海珠区地区生产总值为2720.16亿元,同比增长8.6%。其中,第一产业增加值为1.40亿元,同比增长30.9%;第二产业增加值为486.37亿元,同比增长19.9%;第三产业增加值为2232.39亿元,同比增长6.2%。

其中,规模以上工业总产值同比增长27.9%,保持高位增长领跑全市。数字经济集聚成势,数字经济核心产业增加值占全区生产总值比重达19.2%。租赁和商务服务业加速恢复,营业收入增长35.2%。会展文旅强势复苏,旅行社及相关服务业增长84.5%,全年举办展会285场,增长2.4倍,带动会议展览及相关服务业增长185.7%。

该区2024年经济发展主要目标是:地区生产总值增长6%以上;固定资产投资完成620亿元、增长16%以上。



“千年花洲 欣欣海珠”系列活动成功整合区内资源,交出了亮眼的文商旅融合成绩单 图/通讯员提供



海珠区江南文商旅融合圈成为商圈建设新典范 图/羊城晚报记者 卢佳洲